



DÉLVIDÉK

ZOMBOR, 1942. december 7.
Csihás Benő u. 3. II. évfolyam, 276. szám.

Főszerkesztő:
Illés Sándor

Előfizetés 1 óra 2.50, negyedévre 7.20 Pengő
Levélcim: Zombor, p. f. 54. Tel. 207. Csekk. 74.050

Legalább 200.000 embert vesztett a Szovjet

A hiábavaló bolsevista támadások során 2000 szovjet páncélos, többszáz löveg és több ezer jármű semmisült meg — A németek eredményesen tartoztatják fel a vörös rohamokat, ellentámadásaikkal pedig jelentősen visszaszorítják az ellenséget — Jól fejlődik Nehring tábornok tuniszi offenzívája, a németek megszállták egy fontos hágót

Az elmúlt negyvennyolc órában nem történt nagyobb jelentőségű esemény sem a harctereken, sem politikai síkon, figyelemreméltó azonban, hogy a keleti arcvonal helyzete fokozatosan a német és szövetséges erők javára alakul.

Német

részről most közöltek első ízben szám adatokat a már 16 nap óta folyó téli szovjet offenzívával kapcsolatban. Az adatokat ugyan nem a német főhadiszállás közölte, hanem az Interinf. s így azok nem tekinthetők hivatalosnak, mindamellett alkalmazsak arra, hogy rávilágítsanak, milyen nagy veszteségeket szenved a Szovjet hiábavaló támadásaival. Az említett híroroda katonai becslésre hivatkozva közli, hogy a németek legalább 20.000 szovjet katonát ejtettek foglyul a mostani harcok során. A Szovjet halottakban legalább 45.000, sebesültekben pedig 120—130.000 embert vesztett. Rendkívül súlyosak a Szovjet veszteségei anyagban is. A németek több mint kétezer páncélost, többszáz löveget, több ezer járművet és rengeteg hadianyagot.

Hangsúlyozza a hírközlő iroda, hogy egyre világosabban látható, mi szerint a Szovjet az angolszászok un szolására és az egyre kedvezőtlenebb ellátási helyzet kényszerítő hatására a kellő előkészület nélkül dobja harcba tömegeit. Az első hullámokban rendszerint jól kiképzett és jól felszerelt bolsevista katonák támadnak, utánuk azonban már gyengén felszerelt alakulatok következnek. Megfigyelték, hogy a második-harmadik hullámban támadó katonaság már azokra a fegyverekre van utalva, amelyeket az elesett, vagy megsebesült bolsevisták hátrahagytak. A német ellenállás mindenütt sziklaszilárd, a német fegyverek tüze pedig példátlanul pusztító. Egy-egy fontos helyen, ahol a Szovjet kiméletlenül dobja a halál torkába embereit, valószínűségeket képeznek a német záróvonal előtt elesett bolsevisták. Mindez azonban kevés ahhoz, hogy a Szovjet abbahagyja hiábavaló és már eleve kudarcra ítélt támadásait.

A Szovjet a nagy veszteségekkel járó támadások során csak átmenetileg ért el kisebb térnyerést, az erőlyes német ellenoffenzíva azonban megfosztotta az ellenséget ezektől a kezdeti sikerektől is.

Mint más hírforrások közleményeiből kiderül, a keleti helyzetet az egyre erősödő és egyre hatékonyabb német és szövetséges ellentámadások jellemzik.

Rzsev és Sztalingrád

között a német ellenlökések állandóan erősödnek és jelentős területi nyereségekre vezettek — mint a Bud. Ért. zürichi forrásokból értesül.

A nagy Don-kanyarban és a Toropec—Kalinin szakaszon is hasonló a helyzet. Bár a Szovjet folytatja a tömegtámadásokat, a német hadvezetés főlényre egyre jobban kidomborodik.

Tuniszban

a német offenzíva főleg a Mateur—Dzsedeida—Taburda háromszögben jelent rendkívül erős nyomást az an-

golszász csapatokra. A német—olasz erők erőteljes hadműveletei visszaszorítják az ellenséget, amely nagy veszteségeket szenved. Figyelemreméltó, hogy maig német részről nagy légi erők vesznek részt a küzdelemben, addig az ellenség légiereje alig mutatkozik. A német zuhanóbombázó és csatagépek pusztító hatással támadják az angol és amerikai alakulatokat. A határon fekvő gademsi hágót, amelynek nagy stratégiai fontossága van, megszállták a németek.

Libiában fokozódó heveséggel indul meg a háború újabb fejezete. Rommel jól kiépített állásokból védekezik, az angolok pedig csak nagyon óvatosan kísérleteznek a német állások megközelítésével. Montgomery újabb légi erőket vont össze közvetlenül az új hadműveleti területen, hogy kiegyenlítse a német légi fölényt. A németek nagy légi erők-

kel itt is állandóan zavarják az ellenség felvonulását.

A vezéri főhadiszállás

hétfői jelentése szerint a német vadászok Tuapszétől északkeletre néhány terep és időjárási viszonyok mellett megrohantak egy ellenséges alakulatot és 65 kiserődöt elfoglaltak.

A bolsevisták a Terektől északnyugatra, a Volga és a Don között, valamint a nagy Don kanyarban újabb erőkkel intéztek támadást a német állások ellen, de támadásuk teljesen eredménytelen maradt. A keleti arcvonal középső és északi szakaszán az eddigiekhez hasonlóan hiábavalóknak bizonyultak a szovjet támadások. A helyi betöréseket ellentámadással azonnal visszaverték a németek. Az ellenség veszteségei továbbra is magasak. A németek 37 szovjet páncélost megsemmisítettek.

Kirenejában megélné a tüzei és felderítő tevékenység. A német légi erők nagy eredménnyel támadták az ellenség célpontjait.

Tuniszban a légi erők folytatták eredményes támadásaikat az ellenség páncélos és gépesített alakulatai ellen. Hétfőn pusztító hatással bombázták Bonne és Phillippeville kikötői berendezéseit.

A német vadászok a Földközi tengeren saját veszteség nélkül hat ellenséges gépet lőttek le.

Az angolok nappal az alacsony szálló felhők védelme alatt berepültek a nyugati megszállt területek fölé, hétfőre virradóra pedig Németország nyugati és délnyugati tartományait támadták. A polgári lakosságnak némi veszteségei vannak. A német légvédelem 30, éjszaka 5 angol gépet lőtt le.

A német légi erők jó eredménnyel bombázták Anglia délkeleti részét.

Politikai téren figyelemreméltó Eden legutóbbi beszédének törökországi visszhangja. Megállapítható, hogy Eden tervei a háború utáni újrendezésről nagyon kedvezőtlen visszhangot váltottak ki Törökországban. A török lapok szerint ez a terv egyáltalán nincs összhangban az Atlanti Chartában lefektetett irányelvekkel, sem azokkal a szövegekkel, amelyek szerint Anglia minden népnek szabadságot ígér győzelme esetén. A Tasviri Hírlap szerint Eden beszéde fenyegette a világ szemét és felfedte az angol politika kártyáit.



Német páncélvonat a keleti fronton

Ara 10 fillér

Súlyos vereséget mértek a németek a Szovjetre a Don és Volga valamint Toropec és Kalinin között

Berlin, december 7.
A Német Távirati Iroda jelenti, hogy a német és szövetséges csapatok a Volga és Don között, valamint a Toropec és Kalinin közötti térségben a heves hóviharok ellenére is sikeres hadműveleteket hajtottak végre.

A Don és a Volga között a német csapatok szövetséges kötelékek támogatásával folytatták helyi jellegű előretörésüket és az ellenség szívs ellenállása ellenére is sikerült előbbre vinni vonalaikat. A németek elfoglaltak egy támaszpontot, amelyet az ellenség elkeseredett küzdelem árán szállt meg átmenetileg. Egy szovjet lövészetet teljesen felmorzsoltak a harcok során. Ezen kívül 268 foglyot és nagymennyiségű nehéz és könnyű fegyvert veszített a szovjet. A csatatéren több mint ezer bolsevista

katona holtteste és 5 mozgásképtelen páncélos maradt.

A Kalinin és Toropec között folyó küzdelmek, annak ellenére, hogy a Szovjet nagy erővel támad, a német hadvezetés fölényét domborítja ki. A bolsevisták ismételt és nagy erővel végrehajtott előretörése ezen a szakaszon is már jórészt a német állások zárótüzeiben omlott össze. A bolsevisták egyik lövészetét teljesen felmorzsolták a németek. Több páncélos, löveg és nehézfegyver megsemmisült.

Erős földrengés pusztított Törökországban

A földrengés következtében egy bányában robbanás történt, 50 bányász életét veszítette

Isztambul, december 7.
Most vált csak ismeretessé, hogy Csorom vidékén, Anatóliában december 2-án erős földrengés pusztított. A halottak számáról még nem érkezett pontos jelentés. Több mint ötszáz ház

elpusztult vagy súlyosan megrongálódott.

A földrengés következtében az egyik szénbányában robbanás történt. A robbanás következtében ötven bányász életét veszítette.

Amerika súlyos veszteségeket szenvedett a Távolkeleten

Amsterdam, december 7.
A Német Távirati Iroda jelentése szerint Washingtonban most adták ki hivatalosan a távolkeleti harcokban elszenvedett amerikai hájvesztéseket. A japán támadások következtében az amerikai hadiflotta Pearl Harbournál

5 csatahajót, 3 rombolót, egy uszódokkot és három segédcirkálót veszített. Súlyosan megrongálódott ezenkívül három csatahajó, három cirkáló és két segédhajó. A japánok száz repülőgépet vetettek harcba a támadás során.

Megliszították Szófiát a rendbontó elemektől

Szófia, december 7.
A Stefani jelenti: A bolgár fővárosban 24 órára ostromállapotot hirdettek ki és megtiltották, hogy bárki is elhagyja lakását. Az ostromállapot ideje alatt a bolgár hadsereg kötelékei házról házra járva átfésülték a fővárost és a razzia során több száz kommunistát és államellenes elemet tartóztattak le, közöttük több mint ötven régebben körözött kommunista vezetőt. Az ost-

romállapot megszüntetése után Szófiában helyreállt a normális élet. Sikerült a hadseregnek elfognia olyan kommunistákat is, akiket ejtőernyő segítségével szállítottak földre a főváros közelében.

A hadsereg a razzia során fegyverét is használta. Mint az Interim jelenti, a razzia során agyonlőtt merénylő nem szovjet ejtőernyős, hanem bolgár diák volt.

A finn miniszterelnök mondotta:

Finnország utja az egyetlen helyes ut a jövő biztosítása felé

Helsinki, december 7.
Ritty finn miniszterelnök Finnország függetlenségének 25 éves fordulójára alkalmasból rádiószózatot intézett a nemzetéhez. Választa a miniszterelnök a finn nemzet évszázados függetlenségi törekvéseit és azt a fontos szerepet, amelyet a finn nép, mint Európa keleti védőbástyája a történelem során betöltött és ma is betölt. Hangoztatta, hogy a történelem bizonyítja, milyen nagy fontossággal bír az, ha egy nép nem pillanatnyi sikerrel kecsegtető lidércfények után fut, hanem helyesen ítéli meg a maga helyzetét és történelmi szerepét. Finnország állandóan arra törekedett, hogy valamennyi nemzettel, a Szovjettel is, barátságos, békés viszonyt alakítson ki. Hogy ez a törekvése nem sikerült, nem Finnországon múlt, Finnország mostani útja világos: állni továbbra is a vihart és nagy szövetségei Németország és szövetségei támogatásával folytatni a háborút a győzelemig. A Szovjetet csak szárazföldön lehet megverni és Németország ez, amely ezt a feladatot elvégezheti. Ha nem volna Németország, a Szovjet már a nyugateurópai területeket is kártékolt volna. A

Szovjet gondolkodás módja, kultúrája és észjárása annyira idegen Európától, hogy djadaja Európa és az európai kultúra megsemmisülését jelentené.

Foglalkozott ezután a miniszterelnök a balti államok sorsával és leszögezte, hogy minden népnek csak önmagára és saját erejére kell támaszkodnia. Ebből a szempontból a legfontosabb a belső egység és nemzeti erő. Finnország egysége szilárdabb mint valaha. A miniszterelnök azzal fejezte be beszédét, hogy Finnország mai útja az egyetlen helyes ut a jövő biztosítása felé.

ANGLIA SÜLYOS ÉS NAGY FELADATOK ELŐTT ÁLL

Genf, december 7.

A Times cikket közöl az angol tengerészet első lordjától, aki foglalkozik az angol hajótervezésekkel. Szerinte Anglia még súlyos és nagy feladatok előtt áll, s el kell készülnie arra, hogy a tengeralattjáró veszély még fokozódik. Ha nem tudják megtalálni a veszély ellenszerét, úgy lehetséges, hogy Angliát elvágják utánpótlásától.

TURUL FILMSZÍNHÁZ

TELEFON: 325

KEDD—CSÜTÖRTÖK :—: Nagy dupla műsor!

A szerelem ügyvédje.

Fős szerepben:

DANIELLE DARRIEUX, HENRY GARAT

Tábori levelezőlap

KARÁDY KATALINNAL a főszerepben.

Pótműsor: magyar és olasz híradó.

AUSZTRALIÁT GAZDASÁGI HATALMA ALÁ VONJA AMERIKA

Amsterdam, december 7.

A Times camberrai tudósítója jelenti, hogy Ausztrália mindinkább Amerika gazdasági befolyása alá kerül. Amerika gazdasági bizottságokat küldött Ausztráliába, amelyeknek az a feladatuk, hogy szorgalmazzák az ausztráliai érc és mezőgazdasági termékek szállítását az USA részére. A jap szerint Washington úgy rendelkezik be, hogy nemcsak a háboru alatt, hanem a háboru után is a maga gazdasági érdekeit területébe vonja Ausztráliát.

SPANYOLORSZÁGBAN ZÁSZLÓK ALÁ HIVTAK EGY KOROSZTÁLYT

Madrid, december 7.

Spanyolországban az 1940-es korosztályt december 10-re zászlók alá hívták.

TIFUSZJÁRVÁNY SZIRIÁBAN ÉS IRÁNBAN

Isztambul, december 7.

Sziriában és Iránban már hosszú ideje tifuszbajrvány dühög. A tifuszt Törökországba is áthordták és most a városokban védőoltásokat alkalmaznak, hogy megakadályozzák a járvány továbbterjedését.

TIZENEGY ANGOL GÉP PUSZTULT EL FRANCIAORSZÁG FELETT

Berlin, december 7.

A Német Távirati Iroda jelenti, hogy az angol légierek berepültek Franciaország fölé. A német léghárítás 11 brit gépet elpusztított. Az elpusztult gépek között több legkorszerűbb két és négymotoros gép is volt.

ELVESZETT EGY AMERIKAI TENGERALATTJÁRÓ

Amsterdam, december 7.

A Német Távirati Iroda jelenti: Washingtonban hivatalos közleményt adtak ki, amely szerint az Unique nevű tengeralattjáró nem érkezett vissza támaszpontjára. A tengeralattjárót elveszetteknek kell tekinteni.

A nagyvilágból

(Német Távirati Iroda) A Reuter jelentése szerint a viktoriái munkáspárt 17 szavazattal 5 ellenében állást foglalt Curtin elnök azon javaslata ellen, hogy az ausztráliai katonákat Ausztrálián kívül is harcbavethetik.

Washingtoni jelentés szerint Portugália és az USA között kereskedelmi egyezmény jött létre. Portugália gyarmatai termékeit szállítja Washingtonnak, Amerikától pedig olyan anyagokat kap, amelyekre az anyaországban van szüksége.

A brit hírszolgálat szerint Ecuador is megszakítja a diplomáciai kapcsolatokat Vichyvel. Most tették közzé a legutóbbi népszámlálás eredményét, mely szerint Svájc területén 4 millió 263.000 ember lakik.

A PAPÁNAK VAN IGAZA

A kis Pál és mamája villamosra szállnak. Pálka izeg-mozog, rosszul viseli magát. Rugdalózik, hangos, illetlen. A mama állandóan rendreint, de nem használ, mire haragjában ráüt Pálka kezére. A kislány egy pillanatig megrettenve hallgat, azután hirtelen így szól:

— Én mondom neked, a papának igaza van, mikor azt mondta, hogy nem lehet veled megférni!

Az egész ország hódoló szeretettel ünnepelte meg Kormányzó Urunk névünnepét

Zombor törvényhatósági bizottsága hódoló-táviratot küldött a Kormányzónak

Vasárnap az egész ország népe és a külföldön élő magyarság is hódolattal és szeretettel ünnepelte meg Kormányzó Urunk névünnepét. A házak lobogódiszba öltöztek, a templomokban ünnepi istentiszteleteket tartottak.

Miklós nap előestéjén tartotta közgyűlését Deák Leó dr. főispán elnöklésével a város törvényhatósági bizottsága, amelyről a következő szövegű táviratot küldték a Kormányzó Urnak:

Zombor thj. szab. kir. város együttülő törvényhatósági bizottsága Magyarország Főméltóságú Kormányzó Urát névnapja alkalmából hódolattal köszönti és alázatos lélekkel Isten bőséges áldását kérve a legőszintébb jókívánságait fejezi ki. Aláírás: Deák Leó dr. főispán, a közgyűlés elnöke.

A város vitézei és vitézjelöltjei is Miklós nap előestéjén ünnepelték meg a vitézek főkapitányának magas névünnepét. Mintegy hatvan főnyi vitéz, nemzeti asszony és vitézjelölt gyűlt egybe az Olvasókör nagytermében. A vitézi székkapitány rövid bevezetést mondott, dr. vitéz Szikra előadást tartott, majd elszavalta az ezalkalomra írt szép költeményét. A vitézi székkapitány a vitézeket, a nemzeti asszonyokat és vitézjelölteket teával vendégelte meg. A Főméltóságú Asszony honvédakciójára a székkapitány gyűjtést rendezett, amely 103 pengő eredménnyel zárult.

A nemzet a lélek szárnyán küldi alattvalói hódolatát

A legelső magyar ember, nagybányai vitéz Horthy Miklós Kormányzó Ur magas névünnepének előestéjén egy hálás nemzet keze kulcsolódik hű imára, hogy a lélek szárnyán elküldje alattvalói hódolatát az ősi budai vár fejedelmi lakójának. Akiben az ezeréves dicső magyar katonai erények incarnációját ünnepeljük, Akinek dicsőségesen országló, férfias egyéniségében teljesül ki modern történelmi küldetésünk, európai hivatástudatunk — mondotta a szónok.

Sorsunk válságos fordulóján az Otrantói Hős a nemzetnek Istentől küldött s elhivatott vezére, nemzeti egyéniségünk vaskezü formálója, aki a szégyenteljes forradalmak s Trianon válságainak erélyes kézzel való leküzdésével, az ország tönkretett nyugalmanak, megzavart belső rendjének helyreállításával, anyagi jólétének biztosításával, szellemi, művészi életünk európai színvonalra való emelésével, külpolitikai tekintélyünk megszerzésével örök hállára kötelezte nemzetét. Már életében bevonult rajongó nemzetébe lelki templomába. A Haza atyja kitüntető jelzőjét nem hatalmi minőségében, hanem népe szeretetétől tisztán magyar életformát élő nemes egyéniségének mívoltában nyerte el. A nagy Hunyadiakat jellemző államfői bölcseséggel ismeri fel s érvényesíti a nemzeti élet korszerű vonalvezetésében azt a történelmi igazságot, hogy a nemzet nagysága küzdelmes múltjának vértel megszentelt hagyományából táplálkozik, a végtelen időóceánba aláhulló századok rétegeiben felhalmozódott hatalmas nemzeti erőforrások okos, célszerű felhasználásától függ.

Mátyás dicső korát ujította fel a nemzet védelmi erővonalának kiépítésével. A fenkölt lelki, hazaszeretettől lángoló gróf Zrinyi Miklós ísrlata kiteljesült: az önálló nemzeti hadsereg, az öncélú magyar lét biztosítóka büszke valóság lett.

Kormányzó Urunk fenkölt személyében magasztosul ki az önálló, magasabb történelmi célokat képviselő magyar államiság gondolata. Onfeláldozó, heroikus élete egyben szent példaadás arra is, hogy éppen a vértel megirt magyar történelem fájdalmas Golgotájának lelki megjárása adhat krisztusi vigaszt, üdvözítő reményt ezekben a véztes időkben. Mint hős lépett bele Kormányzó Urunk 1919-ben a halál-

A zombori légoltalmi alakulat szombaton délután a Kaszinóban rendezte meg műsoros ünnepét. A prologust Haudt Márta mondta, Pékanovich Adél szavalta el Papvári Elemérné: Magyar hitvallás című versét. Horváth Pál szakaszvezető a Huszár a mennyországban című verset adta elő, Magyar Bözsi magyar nótákat énekelt nagy sikerrel. Dondó Ilona magyar táncot mutatott be, táncoktásban szerepeltek Martehan és Stebler örmesterek. Türr Margit szavalt.

Würtz Tuci a Rákóczi indulót adta elő nagy sikerrel. Tanc és énekszámokkal, szavalatokkal szerepeltek még: Dvornák Piroska, Raics Zsuzsa, Mérő Zsuzsi és Magyar Bözsi, továbbá Stebler Ernő és Kovalovszky Kuku.

Lelkesedéssel ünnepelt az egész város, a helyőrség, az iskolák és az egyesületek. A Városi Színházban a Kőszegi szintársulat diszlocadást rendezett, amelyen megjelentek a polgári és katonai előkelőségek, köztük Drák Leó dr. főispán, dr. vitéz Bajsay Ernő alispán, Németh Béla, Éncsi István és Pétery Sándor ezredesek, Cserta Péter dr. polgármester és Magassy Antal gimnáziumi igazgató.

Az előadást a Himnusszal nyitották meg, majd Holpert Gyula gimnáziumi tanár tartott beszédet.

ra ítelt harmadik magyar nemzedék végzettili életébe, s azóta állandóan virrasztó ébresztője nemzete sulyos történelmi felelősségérzetének.

Ezért gyulnak ki a mai napon a milliónyi hálás magyar sziv örömlángjai, hogy a hódoló szeretet hatalmas, hömpölygő lángfolyamába egyesülve a hit, remény s szeretet gyönyörű lelki koszoruját helyezze el a hálás nemzet országgyarapító Kormányzó Urunk magas színe előtt. Tegyük fogadalmat egyetlen Vezérünk névünnepén, hogy lelkileg tiszták, fehérek leszünk. S a megtisztult magyar kebel szent tüze vérpirosan lobogjon a szenvedő emberiség szebb s boldogabb jövőjének áldozati oltáránál s mesz szelobogó tűz legyen a fagyos magyar télben.

Vasárnap délelőtt a római katolikus templomban Te Deum volt. Az ünnepi istentiszteleten megjelentek a város polgári és katonai előkelőségei. Az ünnepi szentbeszédet Stoffner Már tor adminisztrátor mondotta.

A plébánia templomban a gimnázium 100 tagu vegyeskara ősrégi magyar egyházi karéneket adott elő, Te Deumot és Himnuszt énekelt az ünnepi misén. A vegyeskar kiváló tudásról tett tanúságot. Orgonált és vezényelt Holpert Gyula tanár. Horváth László hegedűbetétekként egyházi szerzeményeket adott elő.

A Legényegylet megajándékozta a szegény gyermekeket

A zombori egyesületek közül a Római Katolikus Legényegylet rendezte a legfigyelemreméltóbb Mikulás-napot azzal, hogy mint az előző években, most is a szegénysorsu gyerekeknek okozott örömet. A Legényegylet 150 szegénysorsu kisgyermeknek osztott ki szép ünnepség keretében Mikulás-csomagokat. Mészáros Armand lel kész, az egyesület elnöke beszédben méltatta a Mikulás-napi ajándékozások jelentőségét.

Örömet okoz harctéren küzdő honvédrokonának, ismerősének, ha rendszeresen küldi neki a „Délvidéket”.

170 ezer pengőt fordít a város új utak építésére

Zombor város törvényhatósági bizottsága szombaton délután közgyűlést tartott Deák Leó dr. főispán elnöklésével. A tárgy sorozaton 14 pont szerepelt. A közgyűlésről hódolótáviratot küldtek a Kormányzó Urnak, névünnepé alkalmából.

A rendkívüli közgyűlés a kisgyűlésen előkészített ügyeket tárgyalta. Megszavazták a tisztviselők karácsonyi segélyét, amely egyhávi fizetést és a családi pótlékot teszi ki. A pótköltségvetést 155.160 pengőben állapították meg. A közuti alap költségvetése a jövő évre 340.373 pengőt tesz ki, ebből 170.000 pengőt fordítanak új utak építésére.

Bácskai képviselők értekezlete Zomborban

A délvidéki országgyűlési képviselők Deák Leó dr. főispán elnöklete mellett értekezletet tartottak Zomborban. Az értekezleten az időszerű ügyekről tárgyaltak.

Elkészült a Délvidék naptára

A Délvidék színes, képes naptára elkészült. A naptár a hét végén kerül forgalomba és kapható lesz minden lapterjesztőnél. A színes naptár ára 40 fillér. A Délvidék naptára a szépirodalmi részen kívül hasznos házi tanácsadót, gazdasági utmutatót és számos képet is közöl. Ezenkívül közli a Bács-Bodrog összes vásárainak jegyzékét.

Délvidéki hallgatók a Nemzetvédelmi Akadémián

December 1-én nyílt meg Budapesten a Nemzetvédelmi Akadémia, amelynek első tanfolyamán az ország minden részéből hatvan hallgató nyer nemzetvédelmi irányu kiképzést.

Az első tanfolyamra annyian jelentkeztek a megállapított hatvanas létszámon felül, hogy nagyrészüket a januárban megnyíló újabb tanfolyam sorozatra kellett előjegyezni. Értesülésünk szerint évente öt ilyen tanfolyamot rendez az Akadémia igazgatósága úgy, hogy már az első évben minden jelentősebb helyen egy-egy akadémiát végzett hallgató fogja kifejteni nemzetvédelmi tevékenységét.

A tanfolyam igazgatósága szívügyének tekintette, hogy már az első tanfolyamon a visszatért területekről is megfelelő számú hallgató vegyen részt ennek a fontos intézménynek a munkájában. Délvidékről a DMKSz kijelölése alapján Szabadkáról, Kularól, Obecséről, Temerinből, Tite'ről és Ujvidékről összesen hét hallgatót vettek fel, akik nagy eredménnyel hallgatják a tanfolyamot.

Tekintettel a visszatért területek különleges viszonyaira az Akadémia ezekről a területekről is hívott meg előadókat. A felvidéki előadó gr. Révay István, a SZEMKE ügyvezető elnöke, az erdélyi viszonyokat dr. Szathmáry Lajos az EMKE igazgatója ismerteti, míg a DMKSz részéről dr. Hegedüs Lászlót kérték fel előadóul.

A tanfolyamok tervezete szerint a legközelebbi előadásorozatot január közepén kezdik és ezen főként földműves vezetők vesznek részt.

Hiradóink - hóvihárban

(Honvéd haditudósító század)

Kint süvölt a tegnap este óta az orosz pusztán elszabadult szél... Délután kezdődött. Földig érő fellegek ültek a vidékre... Vékonyan »szitált» az eső... Aztán hízta, egyre hízta az esőcseppek... Éjfél-tájt már sirt, sikoltozott a táj... A száraz avar jégpáncélba öltözött... Jégcsapok lógtak a fedezékekről.

A hőmérő egyszerre hat fokkal huzódott a fagypontra alá... Kása, majd hó hull. Eszevesztetten kavargatja a pelyheket a szél. Percről-percre fehérebb a táj...

Egyik dunántúli gyalogezred hírközpontjában ülünk. Álló, sőt állásharcra van berendezkedve az ezred. Hónapok óta, sokszor alig 150—200 méterre állnak egymással szemben magyar honvédek és vörös katonák... Középen a Don folyó, a veszedelmes akna- és műszaki zár...

Ilyen helyzetben az arcvonal »idegeit» a lehető legjobban ki kell építeni és karbantartani... Az a vezérelv, hogy minden támpont, minden körzet idejében, a lehető leggyorsabban telhessen jelentést.

E védőszakasz »ideghálózatának» méreteire jellemző, hogy a híradó század több mint százezer méter drótot használt fel a vonalak építésére.

Központjukat mintaszerűen építették ki. A kapcsolótáblákat fűkék választják el. A lehallgatólehetőségeket minden elképzelhető eszközzel és módon igyekeznek teljesen kiküszöbölni. Vonalköteg szabad a jól álcázott, nagyszerűen berendezett fedezékbe...

Egymásután »pislognak», bugnak a vonalak... Akad olyan »szám» is, ahol hiába nyomják a hívó billentyűt — nem jelentkezik senki... A hópelyhek, ezek a táncoló »szépasszonyok» eltáncolták a vonalat.

— Vonalvizsgáló járőrök előre! — hangzik a parancs. Nyomában több helyről indulnak el a »hatós» vonal irányába. Itéletidő van... Tombol a szél, mintha megakarna büntetni ezt a bűnökkel terhelt földet. Kavarog a hó és arca vágódik... Honvéd bakancsok alatt ropog a jégpáncélba öltözött avar... Sehol egy fa, egy bokor, mely felfogná, tompítaná a megvadult szél táncát... A honvédek nekiszeggett fejlel mennek szembe a széllal. Mennek és figyelnek. Lépésről-lépésre, méterről-méterre lemérik szemmel a drótot... 400—500 méterenként próba következik. Gyorsan járnak kezek és lábak, mert a drótidegnek minél előbb működni kell...

— Megvan a baj! Itt szakadt el a drót! — kiáltja egy őrvezető...

A jégburokba öltözött vezeték a szél szakította el. Boszorkányos gyorsasággal kerülnek elő a szerszámok... Nekipirulva dolgoznak a legények... Huzzák, tojják, feszítik, összekötik a vonalat és próbálnak.

— Még mindég nem jó, hogy a rosszabb környékezzék meg! — állapítja meg a járőrparancsnok... — Arrább is baj van.

És megy a járőr... Magas »cén» énekelnek a távbeszélő huzalok. Kötelességtudóan tapadnak rájuk a magyar szemek.

Ellenséges tüzterületen huzódik a vonal... Alig 150—200 lépésre látni, de a »vörös csikaszok» még sem nyughatnak... Szabályos időközönként aknákat küldenek ide...

— Ugyilátszik mindenképen el kell lőni a napi javadalmazásukat, mert másképpen nem kapnak enni — jegyzi meg egyik honvéd. — Vajjon mit és miért lőnek ezek a szerencsétlenek?!

A kérdésre nem tudnak felelni... Az akna azonban jellegzetesen ugat, földre kell vágódni, mert robban... A »művelet» szabályszerűen végrehajtják a legények aztán mennek... Másik akna jön... Ismétlődik a művelet...

— Itt van a második szakadás! — kiáltja az egyik honvéd... A helyzetet gyorsan felméri a parancsnok s már lábkapcsokkal mászik az egyik legény az oszlopra...

Pontosan a szigetelőkupakon kell összekötni a drótot...

— Még mindég nincs rendben a vonal! — állapítja meg másodszer is a járőrparancsnok... Itt ugyilátszik jobban »huz» a szél, mint máshol!

Még eszevesztettebben nekifohászódik a szél... Kergeti, cibálja, csapkodja a havat... Végtelenül sivár a táj... Sohasem volt szép, de most egyenesen visszataszító.

— Látjátok? — magyarázza huncut képpel menetközben egyik bajtársunk — most már meg tudom érteni és magyarázni is, hogy őseink miért hagyták itt ezt az országot. Mert volt szépéjük! Ki a fene él ilyen redves helyen, amikor a Kárpátok koszorúj között lakhat?!

A megállapításnak nincs ellenzője. — Itt meg meglazult, rövidzárlatot csinált a drót! — állapítja meg az élen haláló őrvezető... — csülökre legények!

Nem kell itt biztatni. Villámgyorsan lábra kerülnek a mászókapcsok, szempillantás alatt feszül a drót s már szól a vizsgálókészülék...

— Helyben vagyunk gyerekek! — ki-

A háboru utján:

KORZIKA a vendetta hazája, ahol fán terem a kenyér

Az azurkék tengerből vörös, zöldes és fehér parti szikláival s erdőségeinek sokféle zöldjével szinompásan kiemelkedő Korzikát méltán nevezik a franciák „Ile de Beauté”-nak, a szépség szigetének. A rendkívül kellemes földközti-tengeri klíma, a dus növényzet, a szilaj hegyipatakoktól zugó, szakadékokban és barlangokban gazdag, vadregényes hegyláncolatai valóban a világ egyik legromantikusabb vidékévé avatják ezt a szigetet.

Korzikát 8722 négyzetkilométernyi területével csak valamivel nagyobb Krétánál. Szardíniától a csupán 12 km széles Bonifácus szoros választja el. A legközelebbi olasz kikötő 84 kilométerre van Korzikától, a francia tengerpart 180 kilométerre s Katalónia 450 kilométerre. A sziget 183 kilométernyi hosszában hatalmas lánc hegység huzódik, mellyel párhuzamosan többé-kevésbé magas hegygerinc vonul. A keleti parton 12 kilométer szélességben uszadékos lapály terül el, amely azonban maláriaveszélyeztetett terület. Csupán Napoleon szülővárosánál, Ajaccionál terül el egy termékeny síkság, a Campo d'Oro, ahol az ipar és kereskedelem is virágzik. A sziget keleti partján nincs egyetlen kikötő sem, míg nyugaton számtalan természetes öböl és kikötő sorakozik egymás mellé. Az ajaccioi öböl 17 kilométernyire, a san-fiozenoi pedig 13 kilométernyire nyulik be a szárazföldre. Az utóbbi öbölről mondta Nelson admirális: „Engedjétek át nekem a san-fiozenoi öblöt s adjatok két fregattát, és én minden egyes Marseille-t vagy Toulont elhagyó hajót elfogok.” Érdekes módon ezeket a kedvező fekvésű kikötőket nem építették ki flottatámaszpontoknak. Bastiát és Ajacciot ugyan megerősítették, de csak San Bonifazi, a „korzikai Gibraltár” szolgált a franciáknak hadikikötőül.

A TERMÉSZET MINDEN SZÉPSÉGÉT IDE VARÁZSOLTA

A természet pazarlóan szórta minden szépségét Korzikára. A kobaltkék öblök, a fehér homokzátonyokkal szegélyezett patak- és folyótorkolatok, az enyhe szélben hajladozó olajpalmák és eukaliptuszok, hatalmas agavék és fügefák, az üde, örökzöld macchia (cserjés erdő), a sötétlő fenyők és a gyakran nyáron is hófödte hegycsúcsok minden idegent elragadtatnak. A 2600 méter magas Monte Rotondó-ról nyílik egész Európában a legszebb kilátás.

Korzika lakóinak száma csupán 325.000, azaz egy négyzetkilométeren 37 ember él. Ez a szám rendkívül alacsony, de azzal magyarázható, hogy a korzikaiak nem kedvelik a nehéz mezei munkát. Szabadságszerető természetüknek jobban megfelel a pásztorelet. A mezei munkákat olasz munkások végzik el helyettük. Falvaik a

LUXUS LAKÁSBÁ
STYL BUTORT
Énerzöl
BRVINKARPFENSTEINZUG2/A

áltja ragyogó arccal a járőrparancsnok. — Jó a vonalunk... A központból mondja Ferkó: a többi járőrök is eredményesen dolgoztak...

Gyorsan fordulnak a legények... A »szépasszonyok» fokozott nekibuzdulással járnak, ropják a táncot... Nyomukban úgy porzik a havas világ, hogy alig lehet néhány lépésre látni... El-elkapja a honvédeköpenyeket is a szél és legényeink nyakába forgatja...

Végig a Don vonalán magyar híradós honvédek a legzordabb időben is helytállnak, akárcsak táboriőrökön, védelmi tészekben, támpontokon őrtálló bajtársaik... A keleti front idegrendszerére jó, felelősséggel, hivatástudattal, éber szemek vigyáznak rá és a legnagyobb veszéllyel is szembeálló fürge kezek tartják karban...

Fütyülhet a szél, tombolhat a hóvihár vonalvizsgálóink pontosan és jól teljesítik kötelességüket...

Ferencz Gyártás hdp. őrmester

szelidgesztenye- és olajfák közelében épültek. A gesztenyéből készült liszt egyébként egyik főtáplálékuk. A hegyoldalokon nehéz bork teremnek, az alerai síkságon pamut, rizs és kukorica is megterem, de ezt a termékeny területet nem használják ki eléggé. A tanyák sincsenek mezőgazdasági munkákra bereendezve, inkább erdők benyomását kélik. Legfontosabb kereseti forrásuk a juh- és kecsketenyészet. Halászáttal is foglalkoznak, de halkonzervgyárak hiányában a fogások csupán a kasza szükséglet kiegészítésére szolgálnak.

MÉG ÉL A VÉROSSZU

A vérosszu ősrégi szokása még ma is vezeti ki Korzikán. Az egyes családok közötti nézeteltéréseket még ma is a híres 3 „S”:

„Schiopetto, stiletto, strada,
che conduce al Palazzo verde.”

(Egy lövés, a tör s a macchia zöld vadonába vezető út.) szokta követni. A fegyver szava többet ér a jognál s a bosszút álló banditákat nem gonosztevőknek, hanem becsületbeli kötelességüket hiven teljesítő gentlemennek tekintik. Egyébként a korzikaiakból teinek ki a francia hadsereg legjobb katonái.

A háboru előtti években Korzika az olasz és francia Riviera veszedelmes vetélytársa lett, mivel a klíma itt még sokkal kedvezőbb, mint a szárazföldön. Közlekedéstechnikailag a sziget meglehetősen hátramaradott állapotban van. A fővasútvonal Bastiától Ajaccioig huzódik. Ezenkívül van még néhány jelentéktelenebb szárnyvonal is. Néhány autóbusszjáraton kívül az utatalan utakon öszvérhátton közlekednek.

Hogy Korzika kedvező központi fekvése, termékeny talaja, dus növényzete, kellemes éghajlata s hatalmas öblei ellenére sem volt soha gazdag kereskedőország, arra Napoleon szavaival adhatjuk meg a választ: „Korzika története nem egyéb egy szabadságban élni vágyó kis nép s az őt elnyomni kívánó nagyhatalmak közötti örökös harcnál.”

Jöjjön a Petőfi utcába!

Itt is kaphat nagy választékban:

**rőfös és divatárut,
órát, ékszeret, bőröndárut,
virágot, férfi és női kalapot,
s ha hozzánk jön mondhatja,
hogy kifogott magának egy jó napot**
A Petőfi utcai kereskedők



A csodálatos szerkezetű
OSRAM-LÁMPA

Az OSRAM-D-LÁMPA kétszeresen spiralizált drótjánál az átmérő pontosságát 5/10.000 milliméteres finomsággal tartják be. Csupán az optikai ipar dolgozik — nagyértékű lencsék előállításánál — ilyen kis tűréssel.

OSRAM a legfinomabb méretek betartásával a lámpák tökéletes gazdaságosságát biztosítja. Ezért az

OSRAM - D - LÁMPA
sok fényt ad kevés áramért

Bombazápor Guadalcanartól Sankta Gruzig

Elkeseredetten tombol a csata a Salamon-szigetek birtokáért — Alvarade Mendana és Ophir, a legendás arany ország

A 16. század hatvanas éveiben történt, hogy egy bátor spanyol hajós, Alvarade Mendana, aki hajójával a perui Limából indult utnak, hosszú és kalandos vitorlás után egy sötét hajnalon, elmosódó arabeszeknek tetsző, hosszan elnyúló, szakadozott szigetláncolat halvány színtűjét pillantotta meg. Mendana, a tapasztalt hajóst pillanatok alatt elragadta fantáziája. Egészen bizonyosra vette, hogy az új föld, amelyet feldezt, csak Ophir, Salamon király legendás aranyországa lehet. A szigetcsoporthoz ura és királya, Spanyolország uralkodója nevében, áhítatos ünnepségek keretében nyomban birtokába vette és téves hiedelme alapján Salamon-szigetekre keresztelte. Nagy öröme azonban, melynél talán csak reménye volt nagyobb, hamarosan keserves csalódássá változott, mert kiderült, hogy arany után, amit egyébként mind a mai napig sem találtak a szigeten, hiába kutat. Később aztán, amikor egy újabb utazása alkalmával már meg sem tudta ismét találni, szerte fojzolt álmainak csodaországát, végleg elvesztette minden reményét. A sors azonban a merész hajóst ugylátszik kárpótolni akarta csalódásaiért. A Salamon-szigeteket ugyan nem sikerült újból megtalálnia, a Marsall- és Markézás-szigetek felfedezésének dicsősége azonban neki jutott osztályrészül.

Mendanaival együtt sirba szálltak Salamon király csodálatos birodalmáról szóló mesék és legendák is. Később még a létezését is kétségbe vonták ennek a titokzatos földnek és mindaddig nem is hitték, amíg vagy kétszáz évvel később angol és francia hajósok meg nem erősítették merész elődjük állítását.

Az Ophir legendás aranyországaival kapcsolatos illúziókat reális elgondolások váltották fel és Bougainville és Carteret szigetei már második felfedezőiről nyerték nevüket. A szigetcsoporthoz északi láncolatát a Buka, Choiseu, Izabella és Malaita, déli láncolatát pedig a Geórgien, Bauro, valamint az utóbbi időben annyit emlegetett és kétségtelenül a legfontosabb Guadalcanar sziget képezik.

Ahol az adósságot még ma is kutya-meg dísznőfogakkal fizetik

A kerekén 44.000 négyzetkilométer kiterjedésű szigetcsoporthoz mindössze 200 ezer lakosa van. A szigetek legnagyobb részét vulkánikus eredetű őserdővel borított hegyes területek, melyeknek a gyakori földrengésektől sokat szenvedett bizarr faunája majdnem groteszk hatást kelt. A forró, párás trópusi klíma január-februárban 40 fokig is felhajtja a higanyt, június-júliusban ezzel szemben csak 25 fok körül mozog a hőmérséklet. Európai ember számára rend-

kívül egészségtelen és szinte elviselhetetlen. A felmérhetetlen kiterjedésű és leginkább teljesen áthatolhatatlan őserdők mélyén alattomos ragadozók és undorító hullók ólálkodnak. A bennszülöttek gyéren lakott telepei a szigetek partjai mentén épültek. A bambuszrudakon ringó apró kunyhók láttára önkéntelenül is az érzése támad az embernek, hogy ezek a kis furcsa alkotmányok egy óvatlan pillanatban egyszerűen mindannyian tova usznak a Dél-tenger kéklő hullámai hátán, mitsem törődve az egész világgal. A szigetlakók megélhetését a kókusz- és sagopálmák, valamint a dusan termő banán-, taró- és kenyérfák biztosítják, ezek szolgáltatják egyben a romantikus parti falvacskák valóban fenséges díszét is. A bennszülöttek legnagyobb része magán viseli ennek a malonéziai fajhoz tartozó embertípusnak minden jellegzetességét. A partmenti települések lakói magas-növésű, izmos emberek, a szigetek belsejében ezzel szemben még néhány egészen alacsonytermetű, valósággal törpékhez hasonló törzs él. Ezen az örökké kék ég és még kékebb tenger között elterülő kis darabka földön még ma is meglehetősen nagy mértékben divik a kanibálizmus, bár abban az időben, amikor a Salamon-szigetek még német uralom alatt voltak, a hatóságok minden lehetőséget elkövettek, hogy a bennszülötteket az emberevésről leszoktassák. A fekete pápuák és az alig halványabb színű malonéziaiak azonban nem sokat törődtek ezekkel a törekvésekkel. Hiába, ők így érzik jól magukat, ha ősi szokásaik és egyéni erkölcsök szerint, szabadon élhetnek. Hangos ordítózással, a dzsungeldobok fülkeltető döngése mellett barangolják be kicsinyke falvaikat környező rengetegeket, egyetlen háziállataik, egyben leghűségesebb barátaik, a kutyák és a szigetekben oly otthonos kis, fekete disznók kíséretében.

Bár Mendana merész aranyvágái a szeszélyes Fortuna asszony jóvoltából nem teljesültek be, a pénzügyi gondok a Salamon-szigeteken ismeretlen fogalom, mert a jó pápuák és malonéziaiak mit sem törődve azzal, hogy egyáltalán létezik-e az arany vagy nem, adósságaikat még ma is egy-egy pompás fog-példánnyal fizetik meg, amelyeket leghűségesebb barátaik, a kutyák meg disznók bocsájtanak megszorult gazdáik rendelkezésére.

A londoni „Evening News” és az angolok „álomháborúja”

Néhány nappal ezelőtt az „Evening News” című angol újság úgy találta, hogy az anyaország közönségének sürgősen, egyben kimerítően meg kell magyaráznia, hogy a szövetségesek egész hadviselésére milyen óriási befolyást gy-

korolnak a Salamon-szigetek körüli vizeken folyó harcok. Az újság óva inti a nagynyilvánosságot attól, hogy ezeken a messzi vizeken végbemenő hadieseményeket holmi „álomháborúnak” tekintse és ismételten elpanaszolja, hogy Angliában minden olyan kérdést, amely a Csendes-óceánnal kapcsolatos még ma is esőfényű, sen a csendes-óceáni romantika az alattomos korálzátanyok buja dzsungelék látványos titokzatos vulkánok és az örökké tündöklő napfény szemüvegén át néznek. Az óriási távolságok pedig csak még jobban táplálják ezeket a mese-képeket. Inkább arra gondolnának, hogy az ottani események milyen közelkéményekkel járhatnak a brit nemzeti vagyonra! Az újság többek között szószerint ezeket írja: „Néha enyhén bírálva a helyzetet, a legnagyobb hátrányt számunkra az a körülmény jelenti, hogy földközítengeri flottánkat nagyon meg kell gyengítenünk, mert ennek egy részét a csendes-óceáni vizek számára tettük szabaddá. Ezenkívül az Atlanti-óceánon oly annyira nélkülözhetetlen hadihajóinkat most kelet felé kell küldnünk. Karavánokat kell szétforgácsolnunk, hogy az új utánpótlási vonal ezen az úton is biztosítható legyen. Ezek a problémák valóban komoly gondokat jelentenek számunkra.”

Egészen természetes, hogy a Csendes-óceán déli felében elért japán győzelmek nem csupán japán sikerek, hanem éppen úgy az egész tengely érdekét is szolgálják. Kétségtelen, hogy az amerikaiakra és ausztráliaiakra ezeken a távoli vizeken mért csapások éreztetni fogják hatásukat valamennyi harctéren és — ezt első sorban is Angliának kell megszívnie — döntő módon fogják befolyásolni a jövőben megvívandó tengeri csatákat, teljesen függetlenül attól, hogy milyen nevet visel az a tenger vagy óceán, ahol azt megvívják.

**Guadalcanar, MacArthur másoldk
Corregidorja**

A heves harcok színhelyévé lett Guadalcanar szigete két és félszer akkora, mint az egykori Luxemburg hercegség volt. Az újguineai Pápuaföld déli csücske magasságában fekvő szigetnek, amely ilyenformán Újguinea legfőbb támaszpontját képezi, lemérhetetlen a stratégiai jelentősége. Az amerikai erők nem hiába kíséreltek meg mindent, hogy a japánok ottani partraszállását megghiúsítsák. Elég egyetlen pillantást vetni a térképre, nyomban megállapíthatja minemki, hogy milyen veszélyt jelent a japán kézen lévő Guadalcanar az Egyesült Államok és Ausztrália közötti utvonalon. Az Egyesült Államok azoknak a vereségeknek ellenére, amelyeket egyrészt a Salamon-szigetek és Újguinea között elterülő tengereken, másrészt Ausztrália északi partjai körül és a Korál-tenger vizein, mindkét fél felvonulási területén szenvedett el, minden rendelkezésre álló erők harcavetésével újból és újból kísérletet tesz arra, hogy a Guadalcanarért tomboló csatát valamiképpen a maga javára billentse.

MacArthur tábornok főhadiszállásáról napról-napra csak kedvezőtlen hírek futnak be a washingtoni Fehérháza. Az amerikai Hígerőnek semmiképpen sem sikerül a japán flottaegységeket megbontania. Még Knox, az USA tengerészeti minisztere is kénytelen volt elismerni, hogy az amerikai tengeri erők, bár keményen és elkeseredetten harcolnak, a japánok partraszállását nem tudták megakadályozni és hogy az ellenség stratégiai helyzete óráról-órara javul.

A Guadalcanarért folyó harcok hevesége és intenzivitása azt bizonyítja, hogy az ellenség oldalán tökéletesen tisztában vannak azzal, hogy Guadalcanar birtoklása milyen életbevágóan döntő jelentőségű a további keletázsiai hadműveletek stratégiai terveinek szempontjából. Japán pedig szisztematikusan, mind jobban és jobban közelébe férközik Ausztrália legsűrűbben lakott és nagy kiterjedése következtében alig védhető partjaihoz. A döntés még nem következett be. A máskor oly békés Csendes-óceán vad viharok tépik és a tajtékzó hullámok tetején mintha acéltüstű kísértet-mének lennének, a harcoló felek nehéz hadiegységei száguldoznak éjjel-nappal. A Dél-tenger romantikus álmainak ideje végepp letűnt. Guadalcanarától Sankta Gruzig bombazápor zuhog — két kérielhetetlen ellenfél a végső döntésért viaskodik.

Tanya Inez Binaco.

Hírek:

AZ OTI KÖRZETI ORVOSA: Felsőváros dr. Szabó Endre, Flórián utca 8. második és harmadik körzet orvosa dr. Ripp Miklós, Deák Ferenc krt. 15. — **VÁROSI ÜGYELETES ORVOS:** Dr. Lackner Lajos, Trefort utca 4. Telefon 188. — **ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁR:** Arany oroszán, Szt. Háromság tér.

A „DÉLVIDÉK” legközelebbi száma Szűz Mária szeplőtelen fogantatásának ünnepe miatt Zomborban szerdán este, a vidéken csütörtökön reggel a rendes időben jelenik meg.

Öszentsége XII. Pius pápa ünnepélyes szertartáson vesz részt. Rómából jelentik: XII. Pius pápa ünnepélyes szertartáson vesz részt a Bazilikában. Az ünnepélyes szertartás a mostani állapotokkal van összefüggésben és arra meghívják a diplomáciai testületeket is.

Megnyílt Bácsalmáson az önkéntes ápolónői tanfolyam. Az önkéntes ápolónői tanfolyam ünnepélyes keretek között nyílt meg. A tanfolyamnak 55 hallgatója van. A megnyitóbeszédet Kohányi Márton mondta.

Leesett a kocsirol és súlyos sérüléseket szenvedett egy bácsalmási legény. Bácsalmásról jelentik: A téglagyár közelében eszméletlen állapotban találták Krix János 17 éves legényt. A vizsgálat során megállapították, hogy a legény leesett a kocsirol és a kerekek keresztülmentek rajta. Súlyos állapotban szállították lakására.

Bácsalmás szépül. A bácsalmási főtéren nagyszabású építkezés kezdődött. A hatalmas, modern épületben helyezik el a postahivatalt. Ezenkívül öt nagy üzlethelyiség nyer elhelyezést az új épületben.

Népművelődési előadás Bácskocsutfalván. Tudósítónk jelenti: Az Iskolánkiyüli népművelődési előadást a Polgári Kör nagytermében tartották meg. A műsort Ottenberg Henrik tanító tanítványai táborítóz bemutatásával kezdték meg, amelynek keretében szavakat és énekszámokat adtak elő. Ezután Szakál Aladárné tanítónő történelmi előadást tartott »Török hódoltság Magyarországon» címmel, utána pedig Csorja Zoltánné irodalmi előadást tartott Gárdonyi Gézaról, s ennek keretében egy novellát is felolvasott. A műsort Csete László állatorvos állategészségügyi előadása zárta be.

Sikerrel fejezték be az óbecsei mentő tanfolyamot. Óbecséről jelentik: Az ujvidéki magyar iparielügyelőség a vármegyék és városok országos mentőegyesületének közreműködésével mentő tanfolyamot rendezett az óbecsei ipartestület nagytermében. A tanfolyam előadója dr. Szajko István volt. A tanfolyamot a következők látogatták: Nagy József, Radics Béla, Müller Jenő, Csáki Balázs, Léva Mihály, Szudarevits László, Nagy Mihály, Pisák Mihály, Makra István, Bagi Károly, Benárik István, Halápi Mihály, Kazinczy Ferenc, Kara Erzsébet, Hamar János (Óbecse), Maletin György, Kiss Ádám, Mencsik István (Szenttamás), Patus István (Ada), Drárics Péter (Szenttamás).

Léggömbök Tavankút határában. A tavankúti tanyavidéken két ellenséges gyújtó léggömb leszállására lettek figyelmesek. Azonnal jelentést tettek a csendőrségnek, amely a léggömböket leszerelte és ártalmatlanná tette. Felhívják a lakosság figyelmét, hogy a jövőben is hasonló gondossággal járjanak el és ha léggömböket látnak azonnal tegyenek jelentést a legközelebbi csendőrőrsön.

Szeretet csomagokat küldtek a topolyai polgáristák. Tudósítónk jelenti: A topolyai polgári iskola növendékei szeretet csomagokat gyűjtöttek a harcúterem küzdő honvédek részére. Munkájuk eredményeképpen 177 db. csomagot küldtek az oroszok felé.

Zsidó birtokok igénylése

Bács-Bodrog vármegye Vitézi Széke közli:

— Minden tisztí és legénységi vitéznek módjában áll, hogy a most kiosztásra kerülő 5—1000 hold közötti zsidó ingatlanokból vitézi telket igényeljen. Ezen igénylést az igényjogosult tisztak az illetékes járási vitézi hadnagynál irásban, a legénységi vitézek előszóval adják elő. A VVSZ nincs abban a helyzetben, hogy a nagyszámban érkező irásbeli kéréseknek megfelelően. Minden ide közvetlenül felterjesztett kérelem megjegyzés nélkül az illetékes vitézi hadnagyhoz megy.

Telepítés. Vitézfalu, Vajszka, Vajszka-Rét (vasut állomás Bács) és Hadikkisfalva (vasut állomás Babapuszta). Több 15—20 holdas vitézi telek azonnali benépesítésre rendelkezésre áll. Aki ilyen vitézi telket óhajt, a vitézi Széknél személyesen jelentkezék. Vármegye Haza II. e. 20. szám.

Rablógyilkosság Boldogasszó falván

Boldogasszófalváról jelentik: Popov Triva (Arkadijin) gazdálkodó 10.000 pengővel a zsebében elindult a szomszéd községbe, hogy bevásárlásokat eszközöljön. Miután a várt időre nem tért vissza, családtagjai rosszat sejtve keresésére indultak. A gazdálkodót holtan találták a temető közelében lévő árokban. Popov Trivát a bestiális gyilkos kirabolta. A csendőrség erélyes nyomozást indított a tettes kézrekerítésére.

Fürjes János munkás Ujvidék felsőházi tagja

Ujvidék város törvényhatósági bizottsága szomlaton a késő esti órákban választotta meg felsőházi tagját. Felsőházi taggá id. Fürjes János munkást, helyettesévé pedig Julász József kiscgazdát választották meg.

Dr. apatini Fernbach Péter főispán a választás után meleg szavakkal üdvözölte a felsőházi tagot és helyettesét.

A koldus halála. Beretits János Nenedics-szállási gazdálkodó jelentette a rendőrségen, hogy tegnap éjszaka egy ismeretlen koldus kért tőle éjszakai menedéket, akit reggelre holtan talált a konyhájában. A koldus hetven éves lehetett, késő éjszaka zörgetett be hozzá, s ő megengedte, hogy a konyhában aludjon. Reggel, amikor ébredni akarta, már nem élt. Személyazonosságát nem tudták megállapítani.

Mindenki ajánlja Budapest Palugyai szücsöt IV. Váci utca 15

Kitünően sikerült a leányifjúsági Mária-kongregáció teadélutánja. A leányifjúsági Mária-kongregáció vasárnap délután rendezte meg jótékony célú teadélutánját a Vadaszkürtben tombolával és villámpostával egybekötve. A teadélután kitünően sikerült.

Háromévi és egyhónapi fogházra ítélték mert baltával támadt feleségére. Mint annakidején közöltük Andruskó József péterrévei konyhakertész baltával súlyos sérüléseket ejtett feleségén. A bíróság tanuk kihallgatása után bűnösnek mondta ki Andruskót szándékos emberölés kísérletében és három évi és egyhónapi fogházra, valamint öt évi hivatalvesztésre ítélte.

Kormányzó Ur névnapján tették le esküjüket a topolyai helyőrség ujoncai. Topolyáról jelentik: Topolya lakossága benyújtotta a kormányzó Ur névnapján tették le esküjüket a topolyai helyőrség ujoncai. Topolya lakossága benyújtotta a kormányzó Ur névnapján tették le esküjüket a topolyai helyőrség ujoncai. Topolya lakossága benyújtotta a kormányzó Ur névnapján tették le esküjüket a topolyai helyőrség ujoncai.

Színház-Film

A János vitéz diszelódása

A Kőszegi Szintársulat szombaton a Kormányzó Ur névnapján alkalmából diszelódásban mutatta be Kacsóh Pongrácz örökbecsű daljátékát, a János vitézt. A Himnusz után Holpert Gyula gimnáziumi tanár mondott ünnepi beszédet. Az előadást telt ház tapsolta végig.

A címszerepet Houm Pál alakította ki valóan. Sokoldalú tehetség, jó színész, különösen énekszámokkal aratott sikert.

Vörösmarthy Lili Huskaja egyike volt eddig a fiatal művésznő legjobb alakításainak. A francia királykisasszony szerepében Koltay Aranka aratott forró sikert.

Hidvéghy Lajos Bagó szerepében volt kiváló. A francia királyt Zelenay József játszotta. A mostoha szerepében Hegedüs Klári volt jó. Nagyszerű alakítást nyújtott még: Jövőre Emil, Szenes Sándor, Tóvicháty László, Molnár Tivadar, Kuty József, Kőváry Böbi, Mille Imre, Regényi Péter, Kunyi Mihály, Benkő György és Tábody Mária. A darabot Zelenay József rendezte.

Hétfő: este 7 órakor VÉN DIOFA (Bérlet).

Kedd: délután 4 órakor AZ ESKUVÓDON ÉN IS OTT LESZEK, operett.

Kedd: este 7 órakor NEMES RÓZSA, zenés vígjáték. Budapesttel egyidőben (Bérlet).

Szerda: este 7 órakor NEMES RÓZSA, zenés vígjáték (Bérlet).

Csütörtök: este 7 órakor, Sz. Patkós Irma fellépésével A VIG OZVEGY (Bérlet).

Péntek: este 7 órakor, Sz. Patkós Irma fellépésével A VIG OZVEGY (Bérlet).

TURUL FILMSZÍNHÁZ:

A szerelem ügyvédje

A francia vigjátás remeke. Egy gazdag párizsi lány, kalandos utja, az ügyvédi irodától a házasságig. Mig célját eléri, a legfurcsább kalandokat éli át a párizsi alvilágban. Szép tartalom, mulatságos jelenetek. Főszerepet a bájos DANIELLE DARRIEUX játssza, partnere HENRY GARAT. — Keddtől csütörtökig vetíti a Turul Filmszínház.

Az Ujvidéki AC Zomborban. Kedden délután két órakor a városi sporttelepen az Ujvidéki AC barátságos mérkőzést játszik a Sporttal. Az ujvidéki csapat első csapatával áll ki a mérkőzésre és szerepelteti azt a két játékosát is, akiket most igazoltatott. A mérkőzés elé nagy érdeklődéssel tekintenek a városban.

Kitünően sikerült a zombori középiskolák lányok jelvénykészítő versenyé. A zombori középiskolák lányok Toldi Miklós Tornakörének jelvénykészítő versenyét vasárnap rendezték meg nagy érdeklődés mellett. A versenyen 28-an indultak és az összetett számokból állott éspedig gerendagyakorlatból, talajtornából, gyűrű és szekrénygyakorlatból. Ezüstjelvény a következők kaptak: Borkuthy Emilia 38,8, Karakár Terézia 37,3, Vlakovic Bojana 36,6. Bronzjelvényt: Kühner Ili 37,9, Vlakovic Bojana 37,3, Grossberger Magda 36,9, Roknic Dóra 35,7, Gombos Márta 34,5, vasjelvényt: Gombos Márta 38,3, Vukovics Anna 38, Kühner Ili 37,8, Adler Vera 37,1, Ivkovic Marika 37 és Grossberger Magda 37 ponttal. A verseny a Hiszekegy elmondásával kezdődött és a Himnusz elénekkelésével ért véget. Beszédet Kovács Géza tanár mondott a növendékeknek. A versenyzők egyperces néma felállással emlékeztek meg a hősi halottakról. A kitünő versenyt Fenyvessy Anna tanárnő rendezte.

A VENDEGLÖBEN

Pistike (egy macskára mutatva): Papa, az egy nyu?

Papa: Még nem, csak majd halála után.

Mint békében olyan jó minőségű bőrárut kaphat még
Anisich Ernő bőrdiszművesnél **Zomborban**
 Nagy választék: retikülők, bőröndök, villághírű Hamerli bőrkesztyűk, tárcák, utifűszerelésekben stb. stb.
 Baross iparos Biszalom tag

S P O R T

Állandó és nyomasztó fölény után sem tudott győzni a ZTK Zomborban

MOVE Zombori TK - MOVE Szabadkai Sport 0:0

Nagyon rossz időben, sáros és vizes pályán játszották le az őszi idény utolsó bajnoki mérkőzését mely gól nélkül eldöntetlen eredménnyel végződött.

Mintegy 300 néző előtt Ratkov játékezőtől a következő összeállításba vonultak ki a pályára a csapatok:

MOVE Zombori TK: Marinkovics, Mócs, Ujházi, Purchó, Kanyó, Gunics, Peszt, Kühn, Albert, Tordí, Stelter.

MOVE Szabadkai Sport: Varga, Kopasz, Garcsik, Németi, Huszta, Tóth, Nagy, Pisztonics, Hegedűs, Hámosi, Jaksa.

A vendégcsapat kezdte a játékot és azonnal támadásba indul, azonban a hazai csapat védelme áttérrel a játékot a vendégek térére. Mind járt az elején látszik, hogy nagyon nehéz mérkőzés lesz, mert a talaj olyan rossz, hogy ugyanezen életveszélyes a játék. A játékosok nehezen mozognak a nagy sárban, a labda a földön a nagy sártól nem is gurul. A mérkőzés elején a játék változatos, a zombori csapat valamivel többet támad, azonban a nehéz talaj és a vendégek védelme elhárítja a veszélyt. A játékosok mind a két oldalon nagyon sokat hibáznak, ami főleg a nagy sárnak tulajdonítható, előbb Mócs csinál egy nagy hibát, mit Ujházi kénytelen tisztázni, majd fordítva, Ujházinak nagy hibáját Mócs menti meg. A 8. percben indul az első veszélyes támadás a szabadkai kapu ellen. Albert szépen szökteti Pesztet, ez azonban a 16-os sarkán kézzel állítja meg a labdát s így ez a jó helyzet kihasználatlanul marad. A szabadkai jobbszélső vezet egynéhány veszélyes támadást, de ez sem jár sikerrel. A 20. perctől kezdve a zombori csapat nagy fölénybe kerül, Peszt szép beadást ad, azonban Kühn jó helyzetből a kapu mellé fejele a labdát. Albertet 20 méterre a kapu előtt gáncsolják, a szabadrugást Gunics nagyon jól lövi, a labdát a kapus kiejti a kezéből, Tordí ott van, meg is szerzi a labdát, de azt az üres kapu mellé rugja. Most ismét a szabadkai balszélső viszi a labdát, keresztül megy Peszten, majd kicselezi Mócsot és Ujházit

is, egyedül van a kapussal szemben, de a nagy sárban elcsuszik a lövés pillanatában.

A 26. percben ismét alkalma van a zombori csapatnak, hogy gólt rugjon. Szabadrugást itél a játékező a 16-os közeléről, Mócs rugása a szabadkai játékosoktól elpattan, a labda Alberthez kerül, szépen löv, de a kapus is szépen védi. Állandó a zombori csapat fölénye, a csatársorban különösen Peszt tűnik ki jó játékaival, ő mozog a legjobban a sáros pályán, de neki sincs szerencséje. Két szép lövése a kapufától pattan vissza. Tordí is löv kapura s már gólnak látszik a lövés, a labda kicsuszik a kapus kezéből, de a gólvonal előtt megakad a sárban. Albert is kétszer löv kapura, az egyik lövés mellé megy, a másikat meg a kapus védi ki.

A második féldőben is állandó a zombori fölény, azonban a szabadkai csapat lelkesen védekezik. Különösen kitűnik Huszta középfedezet. Peszt továbbra is vezeti a veszélyes támadásokat, hol beadja a labdát, hol kapura löv, de nincs szerencséje, gólt nem tud rugni. A nagy sárban a játékosok már alig mozognak, közben az eső is szemel. A 15. percben Albert egy 100%-os helyzetből közvetlen közelről a kapu mellé löv, majd ugyanezt teszi Tordí is. A szabadkai csapat úgy látszik meg van elégedve az eredménnyel, nagyon huzzák az időt, minden labdát kirugnak a pályáról. A zombori csapat állandó fölényével fejeződik be a mérkőzés, mely ilyen lehetetlen pályán nem is hozhatott semmi jobbat.

„BÁCSKA” SZABADKA—ZOMBORI SE 2:1 (1:1)

Nagyon rossz időben és nehéz pályán játszották le ezt a mérkőzést, mely a Bácska győzelmével végződött. Az első gólt a Bácska érte el, majd Huber egyenlített. A győztes gól a második féldőben esett.

BÁCSALMASI MOVE—UJSZEGEDI TC 2:1 (1:1)

Botrányba fullt a mérkőzés, melyet be sem fejeztek. Az ujszegedi játékosokat bántalmazta a közönség.

Bezdán győzött

Bezdáni SE - Mako 2:0 (1:0)

Vasárnap játszotta le Bezdán az őszi szezon utolsó őszi mérkőzését. A két csapat a következő felállításban vette fel a küzdelmet: Bezdán: Hermann, Kiss I., Vukovics II., Trész, Matheisz, Vukovics III., Jeszenszky, Kiss II., Horváth III., Bódi és Kovács.

Makó: Fodor, Horváth, Halász, Juhász I., Tóth, Erdel, Molnár, Hárai, Mayor. Lengyel és Pusztai.

Nehéz talajon folyt a mérkőzés, de mindvégig élénk iramu volt. A bezdáni csapat rögtön támadásba lendült, s a makói csapat már a második percben szögletet vét, de ezt Jeszenszky mellé rugta. A 8. percben gyönyörű lefutás után már a kapu előtt van, de fekvájják. Szabadrugást itél a játékező, de ez eredménytelen. A 11. percben Horváth jó labdát ad Bódinak, aki két játékosat kicselezve védhetetlen gólt löv.

A gól után állandó bezdáni fölény alakul ki. A bezdáni kapus csak a 32 percben kap labdát. A makói védelem kitűnően mű-

ködött a féldő végéig. A bezdáni csatársornak még volt pár jó alkalma, de ezt nem tudta kihasználni.

A második gólt is Bódi lötte. A gól után a bezdánjak teljesen leálltak. A talaj is nehéz volt és az iram ellanyhult. A sarokrugás arány 6-1 Bezdán javára. Barabás Lajos játékező mindvégig kezében tartotta a mérkőzést. (M)

Németország lett a nemzetek közötti ökölvívóverseny győztese. Berlinből jelentik: A német amatőr ökölvívók a nemzetek közötti osztályozás során első helyre kerültek: Németországnak 28, Magyarországnak 12, Olaszországnak 8 pontja van. A részletes eredmények a következők: Németország—Olaszország 15:1, Németország—Magyarország 13—13, Magyarország 9—7. A három idej mérkőzés osztályozása a következő: Németország 71, Olaszország 39, Magyarország 34 pont.

NB I. EREDMÉNYEK

Ferencváros—Ujpest 5:4 (3:2)
 Tizenkétezer néző előtt folyt le ez a mérkőzés. Góllövők Lukács, Nagymarosi (2), Sárosi III. (2), Nagy II. és Ádám (2). A Ferencváros a második féldőben csak 10 emberrel játszott.
Vasas—Nagyvárad 1:0 (0:0)
Kispest—Csepel 2:0 (2:0) Góllövő Ratkó (2).
Szeged—Dimavág 5:2 (2:1) Góllövők Kalmár (3), Fazekas, Vörös.
Kolozsvár—Törekvés 2:2 (2:1)
SalBTC—Haladás 4:2 (0:1)

NB II. EREDMÉNYEK

KAFC—Szeged Vasutas 1:1
KVAC—Zentai 7:1 (2:1)
Szeged TK—Topolyai SC 3:0 (1:0)
SzVAK—Ujverbász 4:2 (0:2)

Képkiallítás

nyílt meg a Ciktával szemben, márkás festmények 12 HAVI RÉSZLETRE vásárolhatók előleg nélkül.

Egy héttel meghosszabbítjuk a népszerűségi versenyt

A Délvidék népszerűségi versenyé iránt olyan nagy az érdeklődés, hogy azt a sportszurkolók kívánságára egy héttel meghosszabbítjuk. Az utolsó szelvényt tehát 13-án, vasárnap közöljük. A beküldési határidő is kitolódik emiatt. A szelvényeket december 17-én, délig fogadjuk el.

Kérjük a szelvénygyűjtőket, hogy az összegyűjtött szelvényeket lehetőleg már a határidő lejártá előtt küldjék be kiadói hivatalunkba. A borítékra feltűnő betűvel írjuk rá: Népszerűségi verseny.

Ki a legnépszerűbb bácskai játékos?

A játékos neve	
Melyik csapatban játszik:	

A szurkolók nagy tömegeit mozgatja meg a népszerűségi verseny

Népszerűségi versenyünk egyre nagyobb szurkoló tömegeket mozgat meg. A szelvények gyűjtése mindenütt lázasan folyik. Tekintettel a vasárnapi munkaszünetre nem tudtuk feldolgozni az összes beérkezett szelvényeket, így a tabella csak jelentésként változott.

A népszerűségi verseny állása ma a következő:

Schmidt György, ZSE	615 szelvény
Mócs Dezső, Zombori TK	550 "
Albert, MOVE-ZTK	191 "
Széling István, ZSE	160 "
Sörös, Temerini TC	163 "
Horvát János, Bezdán	102 "
Ilkabházi, Bácsalmási MOVE	94 "
Mészáros, Topolyai SC	87 "
Juhász, Zentai AK	74 "
Szekerés, Obecsei Bocskai	69 "
Tihanyi, Ujverbázi SE	65 "
Török, Adai SC	60 "
Bergmann, Zombori MÁV	58 "
Matheisz, Bezdán	50 "
Turucz, Kulai FC	50 "
Szűcs, Ujverbázi CS	45 "
Topálov, ZMTE	40 "
Ferenci, Nemesmiliticsi Turul	40 "
Gergely, Topolya	20 "
Huber, ZSE	18 szelvény

Felhívás a katonák családtagjaihoz és hozzátartozóihoz

A honvédelmi miniszter saját érdekében felhívja a tényleges katonai szolgálatot teljesítő katonák családtagjainak és egyéb hozzátartozóinak figyelmét, hogy bár milyen címen tényleges katonai szolgálatot teljesítő családtagjuk (fiu, testvér, vő, unoka, férj) érdekében kérvényeket csak az alább felsorolt esetekben és az ott megjelölt helyekre terjeszthetnek elő.

Erre a figyelmeztetésre azért van szükség, mert a hozzátartozók által előterjesztett oly kérelmekre, amelyeket a fennálló szabályok értelmében a katonai szolgálatot teljesítőnek saját magának szolgálatai után kell előadnia, a katonai hatóságok jövőben választ adni nem fognak és azokat irattárba helyezik.

1. A hozzátartozók (családtagok) részéről kérelmek a következő esetekben terjeszthetők elő:

a) az 1939. évi tc. 44. (családfenntartói kedvezmény) és 45. (több katonát adó családok kedvezménye) §§-aiban megállapított kedvezményben való részesítés érdekében az I. fokú hadkiegészítési hatóságokhoz (városokban polgármesterhez, egyébként főszolgabíróhoz);

b) a jelenleg rendkívüli fegyvergyakorlatra behívott tartalékosok és póttartalékosok egyéni szabadságolása és nemtényleges viszonyba helyezése (családi és gazda-

sági érdekből) érdekében mindenkor a kedvezményben részesíteni kért egyén állománytestéhez (póttestéhez), tekintet nélkül arra, hogy az illető a hadművelési területen vagy a mögöttes országrészben teljesít-e szolgálatot.

II. Besorozott, de tényleges katonai szolgálatra még be nem hívtak, továbbá azok, akik még sorozáson sem voltak, minden katonai vonatkozású ügyükkel forduljanak akár írásban, akár élőszóval ahhoz a m. kir. honvéd kiegészítő parancsnoksághoz, amelynél besoroztattak, illetve amelynek területén állandó lakóhelyük van.

III. Ezidőszerint tényleges katonai szolgálatot (rendkívüli fegyvergyakorlatot) nem teljesítő tartalékosok és póttartalékosok minden katonai vonatkozású ügyét az állománytestük intézi, tehát az a parancsnokság, amely a nemtényleges birtokában levő szürke színű »Igazolványi lap» 15. rovatában van feltüntetve.

A katonák hozzátartozói ezt a figyelmeztetést jól felfogott érdekében szívesleg meg mert csak így lesz elérhető, hogy minden jogos és méltányos kérelem egyrészt gyorsan elintéztessék, másrészt pedig az ügyükben érdeklődők a szükséges felvilágosítást a lehető legkisebb utánjárásal megszerezhessek. (MTI)

Az eboltások sorrendje Zomborban

Kaptuk a következő levelet:

A „Délvidék”-ben a közelmúltban a sorbanállással kapcsolatosan egy előfizető részéről az a kívánság merült fel, hogy „A kutyák veszteség elleni kötelező védő oltását az oltó közegek házról-házra járva végezzék.” Ennek a kérésnek lehetetlenségét nem akarom részletezni, azonban kérem a nagybecsű lapjában közölni, hogy a múlt évben az oltásoknál előfordult torlódásokat az okozta, hogy a kutyák számára vonatkozólag nem álltak pontos adatok a rendelkezésünkre. Ez évben az oltásokat kétszer anynyi időre és utcák szerint osztották be. Így ha a lakóság a hatóság intézkedéseit pontosan betartja torlódás nem lesz és a jövő évre is biztosíthatjuk Zombor városának a veszteségtől, ennek az emberre is halálos és gyógyíthatatlan betegségtől való mentesítését. Az oltások a következő időkben és helyeken lesznek:

1. December hó 9-én 8 órakor a városi raktárban. Szt. István ut, Belváros, Szechenyi István krt., Eötvös, Deák Ferenc, Hitler Adolf körut közti területek.
2. December hó 10-én 8 órakor a városi raktárban. Szt. István ut, Rákóczi ut és a Hunyadi János utca és a Goga szállások közti területekről.
3. December hó 12-én a Lóvásártéren. Mátyás király ut. A Hunyadi János és Antal utca közti területekről.
4. December hó 12-én d. u. 2 órakor a Lóvásártéren, Mátyás király ut. Antal utca, Erzsébet tér és Nagy Lajos utca közti területekről.
5. December hó 14-én 8 órakor a Lóvásártéren, Mátyás király ut. Erzsébet tér, Nagy Lajos utca Deák Ferenc krt., Ady Endre utca és Bercsényi utca közti területek.
6. December hó 14-én d. u. 2 órakor a városi raktárban, Szt. István ut. A Hitler Adolf krt., Ady Endre utca, Vágóhídi ujházak, Bercsényi ut és a Thököly ut közti területekről.
7. December hó 15-én 8 órakor a városi raktárban, Szt. István ut. A Thököly ut és Szent István ut közti területekről.
8. December hó 15-én d. u. 2 órakor a városi raktárban. Szt. István ut. A Szt. István ut, Szechenyi krt., Rákóczi ut közti területekről és a Mérő téglagyárnál lévő házak.
9. Pótolás az elmaradtak a város területéről december hó 19-én 8 órakor a városi raktárban.

Szivességet köszönve, vagyok Főszerkesztő Urnak

tisztelő hive:

Dr. Halmos Gusztáv
vár. m. kir. állatorvos.

Taníthatnak az utolsóéves preparandisták

A vallás- és közoktatásügyi miniszter rendeletet adott ki, amelynek értelmében a tanítóképző intézetek utolsó éves növendékei 1943 február 1-től kezdve taníthatnak. A tanítói gyakorlatra való bocsátást a növendék írásban kérheti a közoktatásügyi minisztertől. A kérvényhez a legutóbbi évvégi bizonyítvány és a tanítóképző intézet által kiállított igazolvány mellékelendő.

A rendelet alapján gyakorlatra bocsátott növendékek a jövő év június 15-étől

kezdve háromhetes tanfolyamon vesznek részt, amelyen a fél év alatt szerzett tapasztalatokat áttekintik. Az új tanítók a mostani iskolai évben kötelesek tandíjat fizetni, ellátást azonban ingyen kapnak. A kötelességét nem teljesítő, gyakorlatra bocsátott növendék tanítási jogát a tanfelügyelő megszüntetheti. Aki működésének színelvét otthagyja, úgy tekintik, mintha a tanítóképző intézetből, önként kimaradt volna. A rendelet december 3-án életbe lépett.

Magányos ház a domboldalon

A Délvidék regénye

(43)

— A hátunk mögül jött.
— Ne mondja.
— De igen, igen — erősítette Leila reszkető hangon. — A hátunk mögül. Hallottuk is, amint valaki elszalad.
— Nagyon érdekes.
Weir akarata ellenére is kezdett indulatba jönni. — Megnézheti a revolveremet. Egy golyó se hiányzik.
Frank megvetően elfordította a tekintetét.
— Volt elég ideje, hogy újra töltsön.
— Mások is jártak erre — jegyezte meg Weir.
— Hogyne. Peter Birkett. Jövet találkoztam vele.
— És kit hozott ide? Kit hagyott itt, mikor elment?
— Nem kérdeztem tőle... Mi oka is lehetne Birkett-nek vagy bárki másnak, hogy reám jöjjen?
— Hogy aztán rám kenje a gyanút.
— Talán az se igaz, hogy lelövésével fenyegetett?
— Csak üres beszéd volt — felelte Weir halkán. — Mikor rákerült a sor... nem tudtam megtenni.
— Nagyon jó — mondta nevetve. — Ugyes

kis mese... Menjen fel a házba és mondja meg Giddy Withersnek, hogy jöjjen le a kocsimmal — folytatta parancsoló hangon. — Ott rejtőzik a fák között a ház mellett.
Weir felállt. — Nem tehetem, Frank.
— Miért nem?
— Nem adtam meg magamat.
— Megőrült? — förmedt rá Frank. Féloldalt fordult és balkezevel a hátsó zsebe felé nyult.
— A revolvere nálam van — szölt Weir. — Elvettem.
Frank dühösen újra a hátra fordult. — Szóval, végzett velem és én nyugodtan itt pusztulhatok.
— Nem fog itt pusztulni — mondta Weir.
— A vérzést elállítottam és az emberek hamarosan itt lesznek a kutyákkal.
Leila megfogta Weir karját. — Hiába! — suttogta. — Még jobb lesz, ha vele megyünk.
— Ezt csak bizza rám — felelt Weir dacosan.
— Tehát inkább a kutyákkal akarja lehozni magát — mondta Frank.
— Ki hozta ide a kutyákat? — kérdezte Weir.
— Semmi köze hozzá.

Weir vállat vont. — Szídhát, ahogy akar, de higgye el, nekem se öröm, hogy...

— Tölem szavalhat — mondta Frank gunyos nevetéssel.

— Ha akarja, elvezetjük a régi utig — szölt Weir.

— Menjen a pokolba. Inkább négykézláb csuszánál!

Weir megfogta Leila kezét, hogy tovább menjenek. De habozott és ránézett barátjára. Frank elfordította a fejét. Valahogy felült és a pipájáért tapogatózott.

— Menjünk — mondta Weir Leilának.

Folytatjuk.

Apróhirdetések

Jutalmat fizetek annak, aki számomra két szobás üres lakást szerez mellékhelyiségekkel. Címeiket a kiadóba kérek.

Házat, földet keresek azonnali megvételre Zomborban vagy Budapesten. Csak elsőrendű jöhet számításba. Ajánlatokat az ár és pontos leírással a szerkesztőségbe kérem „készpénz és sürgős” jelleg alá. a-2767

Csinos és vidám mozipartnert keres ítéledélvű és gavallér zombori ur. A leveleket kérem a kiadóhivatal címére „Arva everek” jellegre.

a-2766-f

Telefonszámunk 2-07.